
P°íklady. 1. Pokud operace + a · na mnoºin¥ {0, 1} spl¬ují podmínky 1.−9.,
potom uº nutn¥

0 + 0 = 0, 0 + 1 = 1, 1 + 0 = 1, 1 + 1 = 0,

a
0 · 0 = 0, 0 · 1 = 0, 1 · 0 = 0, 1 · 1 = 1.

Dostameme tak tzv. t¥leso Z2.

2. Pro dvojice (a, b), (c, d) ∈ Z× (Z \ {0}) de�nujeme operace ⊕ a � jako

(a, b)⊕ (c, d) = (a · d+ b · c, b · d), (a, b)� (c, d) = (a · c, b · d)

Pokud ztotoºníme dvojice do skupin (t°íd ekvivalence) podle relace a · d =
b · c dostaneme racionální £ísla.

3. Pro dvojice (a, b), (c, d) ∈ R× R de�nujeme operace ⊕ a � jako

(a, b)⊕ (c, d) = (a+ c, b+ d), (a, b)� (c, d) = (a · c− b · d, a · d+ b · c).

Poloºením i = (0, 1) dostáváme i2 = (−1, 0). Takto dostaneme klasická
komplexní £ísla.

Na procvi£ení. Zkuste sami ov¥°it ºe vý²e uvedené p°íklady jsou t¥lesa. Jak v
nich vypadají prvky 0 a 1 a jaký tvar mají inverzní prvky?

De�nice 0.1 (t¥leso). Uspo°ádaná p¥tice (T,+, ·, 0, 1) se nazývá t¥leso, pokud
T je mnoºina, 0 6= 1 prvky T a + a · operace na T takové, ºe pro v²echna
x, y, z ∈ T platí:

1. x+ y = y + x (komutativita +)

2. x · y = y · x (komutativita ·)

3. x+ (y + z) = (x+ y) + z (asociativita +)

4. x · (y · z) = (x · y) · z (asociativita ·)

5. x+ 0 = x (neutralita 0 vzhledem k +)

6. x · 1 = x (neutralita 1 vzhledem k ·)

7. existuje −x ∈ T pro které platí x+ (−x) = 0 (existence inverzního prvku
pro +)

8. pokud x 6= 0, potom existuje x−1 ∈ T , pro které platí x ·x−1 = 1 (existence
inverzního prvku vzhledem k ·)

9. (x+ y) · z = x · z + y · z (distributivita)

De�nice 0.2 (ostré lineární uspo°ádání). Relaci < na mnoºin¥ M nazveme
ostrým lineárním (úplným) uspo°ádáním na M , pokud pro kaºdé x, y, z ∈ M
platí
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1. x < y, x > y nebo x = y,

2. pokud x < y a y < z, potom x < z,

3. neplatí x < x.

Místo ostré lineární uspo°ádání budeme zpravidla °íkat jednodu²e uspo°á-
dání (jiné varianty uspo°ádáni nebudeme de�novat).

P°íklady. T¥lesy jsou nap°íklad Q, R a C s obyklými operacemi + a · a také
Zp se s£ítáním a násobením modulo p pro p prvo£íslo.

De�nice 0.3 (uspo°ádané t¥leso). �estici (T,+, ·, 0, 1, <), kde (T,+, ·, 0, 1) je
t¥leso a < je uspo°ádání na T , nazveme uspo°ádaným t¥lesem, pokud pro v²echna
x, y, z ∈ T platí

1. pokud x < y, potom x+ z < y + z,

2. pokud x < y a z > 0, potom x · z < y · z.

P°íklady. Q je uspo°ádané t¥leso, Z2 ani C nejsou.

De�nice 0.4 (omezená mnoºina, sup, inf). Nech´ (T,+, ·, 0, 1, <), kde (T,+, ·, 0, 1)
je uspo°ádané t¥leso a M ⊂ T . Prvek x ∈ T nazýváme

1. horní závorou mnoºiny M , pokud pro kaºdé y ∈M platí y ≤ x

2. dolní závorou mnoºiny M , pokud pro kaºdé y ∈M platí y ≥ x

3. supremem mnoºiny M , pokud pro kaºdé y horní závoru M platí y ≥ x,

4. in�mem mnoºiny M , pokud pro kaºdé y dolní závoru M platí y ≤ x,

Mnoºinu M nazýváme zdola (shora) omezenou, pokud má n¥jakou dolní (horní)
závoru, M nazveme omezenou, pokud je zdola i shora omezená.
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